



· 药物与临床 ·

# 苯磺酸氨氯地平联合缬沙坦治疗原发性高血压的药物经济学分析

潘远伟 (辰溪县中医医院 湖南辰溪 419500)

**摘要:** **目的** 分析苯磺酸氨氯地平联合缬沙坦治疗原发性高血压的临床疗效及经济效果。**方法** 选取我院在2014年5月至2017年3月收治的168例原发性高血压患者,采取随机综合序贯法将其平均分为I、II、III3组,每组56例。I组予以苯磺酸氨氯地平,II组予以缬沙坦,III组予以苯磺酸氨氯地平联合缬沙坦进行治疗,用药12周后对3组患者的临床疗效以及成本-效果加以分析。**结果** I组治疗总有效率58.93%,II组64.29%,III组91.07%,组间对比发现III组治疗总有效率明显高于I、II两组( $P < 0.05$ );I、II、III组用药成本依次为228.00元、213.50元和441.50元,3组成本-效果之比依次为3.87、3.32、4.85。**结论** 采用苯磺酸氨氯地平联合缬沙坦疗法对原发性高血压病症进行治疗经济效果最佳。

**关键词:** 缬沙坦 苯磺酸氨氯地平 原发性高血压 药物经济学

**中图分类号:** R544.1 **文献标识码:** A **文章编号:** 1009-5187(2017)12-188-02

在医学研究领域,借助当前已有的检查手段能够及时明确患者血压升高的成因,即可称之为原发性高血压,反之则为继发性高血压<sup>[1]</sup>。为了探讨不同药物的降压疗效,寻求更加经济可靠的用药方案,减轻患者负担,本文从药物经济学角度出发,对苯磺酸氨氯地平联合缬沙坦治疗原发性高血压的成本-效果进行了探究,现分析如下。

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

选取我院2014年5月至2017年3月经门诊诊断为原发性高血压的168例患者作为本次实验研究对象。采取随机综合序贯法将等分成3组,各56例。I组男性37例,女性19例;年龄46-72岁,平均年龄(59.21±2.57)岁;病程则2-10a,平均病程(6.83±1.79)a。II组男性35例,女性21例;年龄45-73岁,平均年龄(58.84±2.73)岁;病程则2-11a,平均病程(7.03±1.65)a。III组男性38例,女性18例;年龄48-70岁,平均年龄(59.15±2.62)岁;病程则2-11a,平均病程(6.96±1.70)a。组间一般资料经过统计学分析和检验,差异不会对本次研究结果造成影响( $P > 0.05$ )。

### 1.2 方法

I组患者予以苯磺酸氨氯地平(生产厂家:上海天福福生物工程有限公司;批准文号:国药准字H20074123;规格:5mg/片,7粒/盒)进行治疗,口服,5mg/d,1次/d。II组患者予以缬沙坦(生产厂家:北京诺华制药有限公司;批准文号:国药准字H20040217;规格:80mg/粒,12粒/盒)加以治疗,口服,80mg/d,1次/d。III组患者予以缬沙坦(80mg/d)联合苯磺酸氨氯地平(5mg/d)进行治疗。

### 1.3 观察指标

(1)疗效判定:根据患者用药12周后血压观测水平,对3组患者临床疗效进行判定。患者舒张压下降水平不低于10mmHg且血压降至正常水平,或是舒张压下降水平高于20mmHg视为显效;舒张压下降水平小于10mmHg但降至正常水平,或是舒张压下降水平介于(10,19]mmHg区间内视为有效;舒张压下降水平不满足上述标准的视为无效。(2)药效-成本分析:首先做好药物成本记录工作,苯磺酸氨氯地平单价19.00元/盒,缬沙坦单价30.50元/盒,I、II、III组12周用药费用依次为228.00元、213.50元和393.50元,并以此为基础展开药效-成本分析。

### 1.4 统计学方法

根据SPSS19.0统计学软件对本次实验研究数据进行分析和处理,计数资料(%、n)采用 $\chi^2$ 检验,计量资料( $\bar{x} \pm s$ )采用t检验, $P < 0.05$ 表明差异有统计学意义。

## 2 结果

### 2.1 三组患者经治疗后的效果对比

I、II两组治疗总有效率对比, $\chi^2=0.340$ , $P=0.560$ ,差异无统计学意义( $P > 0.05$ );I、III两组治疗总有效率对比, $\chi^2=15.429$ , $P=0.000$ ,组间差异显著( $P < 0.05$ );II、III两组治疗总有效率对比, $\chi^2=11.586$ , $P=0.001$ ,组间数据对比差异明显( $P < 0.05$ ),详情如表1所示。

表1: 两组患者经治疗后的效果对比 [n (%)]

组别	例数	显效	有效	无效	总有效率
I组	56	21(37.50)	12(21.43)	23(41.07)	33(58.93)
II组	56	23(41.07)	13(23.21)	20(35.71)	36(64.29)
III组	56	34(60.71)	17(30.36)	5(8.93)	51(91.07)

### 2.2 三组患者不同治疗方案成本-效果分析

I、II、III组用药成本依次为228.00元、213.50元和441.50元,3组成本-效果之比依次为3.87、3.32、4.85,详情见表2。在此基础上使药价下调10%,对三组进行敏感性分析,发现I、II、III组成本-效果之比依次为3.48、2.99、4.36,II、III相对I组成本-效果增量比依次为2.43、5.98,根据此项结果,确认III组为最佳用药治疗方案。

表2: 三组患者成本-效果分析

组别	例数	成本-效果分析		
		成本(元)	疗效(%)	成本/效果
I组	56	228.00	58.93	3.87
II组	56	213.50	64.29	3.32
III组	56	441.50	91.07	4.85

## 3 讨论

随着现代医学水平和各式检查手段的进步和发展,原发性高血压病例发生比例仍将持续呈增长趋势。据有关数据调查统计显示,当前原发性高血压在我国发病率大约在11%左右<sup>[2]</sup>。据相关学者研究发现,高血压也是导致冠心病和脑卒中发病的主要独立因素,严重威胁着患者的生命健康<sup>[3]</sup>。因此本文对苯磺酸氨氯地平联合缬沙坦治疗原发性高血压的临床疗效及成本-效果进行了分析和研究。

作为第三代高血压拮抗剂治疗常用药物,苯磺酸氨氯地平在进入机体后可通过组织细胞膜所具备的慢钙通道抑制钙离子经由细胞膜流入细胞内部,以防调钙素和钙离子相互结合,降低肌球蛋白激活能力,达到降压目的。缬沙坦在临床应用中能够有效发挥抑制血管收缩、平滑肌区域细胞增生以及醛固酮释放等方面的效用,达到降压效果。双药联用能够充分发挥药性,促使不同降压机制在患者机体内部共同发挥作用,从而收获理想的降压效果。经有关学者研究显示,从药物经济学角度出发,缬沙坦联合苯磺酸氨氯地平治疗原发性高血压能够提高患者临床治疗有效率,改善预后,同时具备疗效显著,且成本-效果较之单一用药更具优势<sup>[4]</sup>。与上述分析一致,根据本次研究结果发现III组治疗总有效率明显高于I、II两组( $P < 0.05$ ),说明III组临床疗效最优。I、II、III组用药成本依次为228.00元、213.50元和441.50元,3组成本-效果之比依次为3.87、3.32、4.85。从敏感性角度出发,发现I、II、III组成本-效果之比依次为3.48、2.99、4.36,II、III相对I组成本-效果增量比依次为2.43、5.98,充分说明III组为最佳用药治疗方案。

综上所述,采用苯磺酸氨氯地平联合缬沙坦疗法对原发性高血压

(下转第192页)



来严重经济损失, 同时还将严重威胁产妇生命安全。对于顽固性宫缩乏力产后出血患者而言, 寻找有效途径帮助患者及时恢复宫缩、减少出血量是关键。目前临床治疗顽固性宫缩乏力产后出血的常用方法有一般性治疗、经导管动脉栓塞技术等, 一般性治疗包括子宫按摩、药物治疗等方式, 常用药物包括安列克、欣母沛、米索前列醇等。

米索前列醇属于合成前列腺素E1衍生物的一种, 为现阶段临床治疗顽固性宫缩乏力产后出血的常用药物, 其可通过引起子宫有效收缩的方式来帮助患者止血, 主要作用机制如下: 作为钙离子的载体, 前列腺素可提高人体细胞内的钙离子浓度, 当其进入细胞钙离子并与子宫肌细胞胞浆内的肌球蛋白和肌动蛋白有机结合时, 子宫将因此发生收缩。米索前列醇治疗顽固性宫缩乏力产后出血具有一定临床效果, 但不足在于药效半衰期短, 因此往往临床治疗有效率不高。

欣母沛最早由美国的学者研制而成, 它是含有天然前列腺F2 $\alpha$ 的(15S)-15甲基衍生物的氨丁三醇盐溶液, 临床上主要用作治疗由于宫缩乏力导致的产后出血<sup>[4-5]</sup>。且相较于其他传统药物, 如米索前列醇等, 其药效半衰期更长、生物活性更强, 较少剂量便可实现较好的止血效果。大量研究证实, 欣母沛在宫肌注射后的15min内便可达到峰值, 半衰期可维持90min左右; 但不足在于欣母沛价格较为昂贵, 部分经济条件较差的患者可能无力负担, 因此准确把握用药时机是具有十分重要的现实意义的, 确保药物的使用能够最大程度的发挥止血效果, 减少药物使用量进而帮助患者减轻经济负担。

近年来, 随着临床研究的不断深入, 越来越多的学者指出, 在对顽固性宫缩乏力产后出血患者进行治疗时, 可采取欣母沛与米索前列醇片联合用药的治疗方案, 药物之间的协同作用下不仅可以既保证患者临床疗效, 同时又可帮助患者减轻经济负担, 进一步提高患者治疗

有效率<sup>[6]</sup>。

本次研究数据显示, 两组患者不良反应发生率的比较无显著差异( $P>0.05$ ), 提示欣母沛与米索前列醇片联合使用具有一定的安全性; 此外, 观察组患者治疗总有效率显著高于对照组患者、产后出血量显著少于对照组患者( $P<0.05$ ), 提示欣母沛与米索前列醇片联合使用治疗顽固性宫缩乏力产后出血的临床疗效优于米索前列醇片单独使用, 可进一步提高患者治疗质量和治疗效率。

综上所述, 欣母沛联合米索前列醇片治疗顽固性宫缩乏力产后出血的临床疗效令人满意, 在掌握各项用药注意事项的基础上, 可优先选择欣母沛与米索前列醇片联合使用的治疗方案, 以进一步改善患者临床症状、提高治疗效果。

### 参考文献

- [1] 王线, 郭俊红. 欣母沛联合米索前列醇片治疗顽固性宫缩乏力产后出血的临床观察[J]. 中国医药科学, 2012, 02(10):89-90.
- [2] 杨亚莉, 马颖, 郭永平等. 欣母沛与米索前列醇片联合治疗顽固性宫缩乏力产后出血的临床观察[J]. 陕西医学杂志, 2017, 46(4):527-528.
- [3] 庆东丽. 欣母沛治疗宫缩乏力性产后出血的疗效观察及护理[J]. 现代医药卫生, 2012, 28(1):68-69.
- [4] 盖铭英. 高级产科生命支持[M]. 北京: 中国协和医科大学出版社, 2002, 179-180.
- [5] 应豪, 王德芬, 陈如钧. 卡前列素氨丁三醇在中央性前置胎盘剖宫产时应用时间的探讨及疗效[J]. 中国新药与临床杂志, 2005, 24, (3): 223-224.
- [6] 黄志巧. 顽固性宫缩乏力产后出血的治疗[J]. 临床医学, 2016, 36(2):22-23.

(上接第188页)

病例进行治疗, 临床效果显著, 同时从药物经济学角度出发, 联合用药属于最佳用药治疗方案, 因此具有值得临床应用与推广的重要价值。

### 参考文献

- [1] 房源. 3种降压药治疗高血压病的药物经济学分析[J]. 海峡药学, 2012, 24(11):267-269.

(上接第189页)

合理用药能调整患者呼吸功能, 在临床治疗阶段只有做好患者病症分析工作, 才能保证抗炎治疗的合理性和有效性。此外多索茶碱联合噻托溴铵粉治疗效果明显高于单一用药, 由于整体不良反应少, 患者肺功能能及时恢复, 进而减少病死率<sup>[3]</sup>。根据用药具体方式可知, 在方案落实过程中, 部分年龄较大的患者, 心理压力比较大, 担心后续治疗不合理, 可能会产生不良反应, 因此需要从实际情况入手, 对患者病症进行分析, 按照现有治疗方案要求实施, 提升患者治疗依从性。患者家属要及时陪伴在患者身边, 根据现有用药要求进行给药, 避免出现用药不合理或者其他现象, 增加不良反应<sup>[4]</sup>。

在本次研究中对对照组和干预组的治疗效果进行分析, 实践证明, 干预组总有效率为92%, 对照组总有效率为72%, 干预组的治疗效果明显优于甲组, 数据对比后差异明显。对对照组和干预组治疗前后的FEV1、FVC、FEV1/FVC指标分析, 实践证明, 干预后, 干预组的治疗效果明显高于对照组, 干预组的效果突出。对照组不良反应率8%, 干预组不良反应率为4%。综上所述, 对慢阻肺患者给予多索茶碱联合噻

- [2] 王其虎, 桂树杰. 苯磺酸氨氯地平联合缬沙坦治疗原发性高血压临床效果观察[J]. 国际老年医学杂志, 2013, 34(2):60-63.
- [3] 符斌. 苯磺酸氨氯地平联合缬沙坦治疗老年原发性高血压的临床安全及疗效观察[J]. 国际医药卫生导报, 2014, 20(1):48-50.
- [4] 屠建华, 钟国冬, 鲍引娟, 等. 苯磺酸氨氯地平联合缬沙坦治疗原发性高血压药物经济学考察[J]. 海峡药学, 2012, 24(5):273-274.

托溴铵进行治疗, 其效果明显, 不良反应少<sup>[5]</sup>。

综上所述, 多索茶碱联合噻托溴铵在治疗慢阻肺中能起到重要的作用, 能让患者尽快康复, 患者对其满意率比较高, 因此值得推广和应用。

### 参考文献

- [1] 刘爱华. 多索茶碱联合噻托溴铵粉治疗慢阻肺的临床分析[J]. 中国社区医师, 2017, 01(02):42+44.
- [2] 景凤杰. 慢阻肺疾病采用噻托溴铵粉联合多索茶碱治疗的疗效及对肺功能的影响[J]. 临床医药文献电子杂志, 2017, 19(08):1552.
- [3] 汪长征. 多索茶碱联合噻托溴铵粉治疗慢性阻塞性肺疾病的效果观察[J]. 临床合理用药杂志, 2016, 14(32):48-49.
- [4] 王美杰, 曹小键, 李桂秋. 论著多索茶碱联合噻托溴铵粉在慢阻肺患者中的治疗分析[J]. 中国医院药学杂志, 2015, 10(01): 96-98.
- [5] 范永强, 刘春香. 探究多索茶碱与噻托溴铵粉联合治疗对慢阻肺患者肺功能的影响[J]. 世界最新医学信息文摘, 2016, 18(47):129+132.

(上接第190页)

- [1] 鲁保龙, 张锦. 咳嗽变异性哮喘的临床分析[J]. 中国医药科学, 2014(11):180-181, 188.

- [2] 张莉, 赵玉仙, 胡泊等. 沙美特罗替卡松初治咳嗽变异性哮喘效果分析[J]. 中国急救医学, 2016, 36(21):69-70.

- [3] 夏海峰, 王金花, 陈锋等. 匹多莫德联合沙美特罗替卡松对咳嗽变异性哮喘的临床疗效研究[J]. 医学研究杂志, 2014, 43(9):88-91.

- [4] 赵鹏, 孙维燕. 支气管炎片联合沙美特罗替卡松粉吸入剂治疗咳嗽变异性哮喘的临床疗效[J]. 中国农村卫生, 2017(10):18.

- [5] 李华. 应用沙美特罗替卡松治疗咳嗽变异性哮喘25例临床效果分析[J]. 中外医疗, 2016, 35(6):125-126.

- [6] 张立敏, 刘静, 任丽华等. 舒利迭(沙美特罗替卡松粉吸入剂)治疗咳嗽变异性哮喘的临床分析[J]. 中国卫生标准管理, 2015(6):250-251.